География 

5 класс.

Поурочное тематическое планирование по теме «Внутреннее строение Земли. Литосфера».

Учитель: Чернышева В.А.

Оборудование:

1. Учебник «Природоведение 5 класс». А.А. Плешаков, Н.И. Сонин.

2. Рабочая тетрадь на печатной основе «Природоведение 5 класс». А.А. Плешаков, Н.И. Сонин.

3. Физическая карта полушарий.

4. Физическая карта России.

5. Схема строения вулкана.

6. Образцы горных пород и минералов.

Темы уроков:

1. «Внутренне строение Земли».

2. «Горные породы, полезные ископаемые. Движение материков».

3. «Землетрясения».

4. «Вулканы».

5. «Суша планеты».

Урок № 1.    «Внутреннее строение Земли».
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

Цель: активизировать в сознании учащихся ранее изученное, подготовить школьников к восприятию нового материала.

Вступление учителя: На прошлых уроках мы говорили о планетах Солнечной системы, рассматривали гипотезы образования Солнечной системы. Давайте вспомним:

· Перечислите планеты Солнечной системы.

· Какие из планет относятся к планетам земной группы?

· Каковы современные представления о происхождении Солнца и планет?

· Жителями какой планеты являются люди?

· А что вы знаете о планете Земля?

3. Постановка учебной задачи.

А) создание проблемной ситуации.

Цель: формировать у учащихся умение анализировать материал.

Мы можем перечислить обитателей планеты Земля, можем рассказать о жизни на нашей планете. А можете ли вы ответить на вопрос: Что у Земли внутри? Какова температура в недрах нашей планеты?

Б) Побуждение к осознанию противоречий.
Цель: формировать у учащихся умение видеть проблему исследования, выстраивать цепочку задач, которые интересны учащимся.

Можем ли мы прямо ответить на эти вопросы?

Что нам необходимо изучить, узнать, чтобы решить поставленную задачу?


В) Формирование темы и целей урока.

Цель: подготовить учащихся к грамотному формированию темы и целей урока.

Какова тема нашего урока? (Учащиеся записывают тему в тетрадь, а учитель на доску).

Сформулируйте цели урока. (Цели урока: образовательные и развивающие формулируют учащиеся, а учитель их корректирует).

4. «Открытие» детьми нового знания.

Работа в группах (7 групп).

Цель: формировать у учащихся умение формулировать определение, выбрать из текста главное, выстраивать логическую цепочку.

1 группа.

Прочитать текст на стр. 56 и ответить на вопрос: Что представляет собой земное ядро?

2 группа.

Прочитать текст на стр. 56, определите какими свойствами обладает вещество мантии.

3 группа.

Прочитать текст на стр. 56, сформулируйте определение понятию «земная кора».

4 группа.

Прочитать текст на стр. 56, сформулируйте определение понятию «рельеф».

5 группа.

Прочитать текст на стр. 56, составьте схему внутреннего строения Земли.

6 группа.

Прочитать текст на стр. 56 и расскажите о плотных и рыхлых горных породах, приведите примеры горных пород.

7 группа.

Прочитать текст на стр. 56 и расскажите что такое минералы? Приведите примеры горных пород и минералов.

Учащимся дается 5 минут для работы в группах, далее следует обсуждение в ходе которого учащиеся класса записывают основные определения темы и схемы в тетрадь.

5. Первичное закрепление. (Фронтальная беседа).
· Каково внутреннее строение Земли?

· Как называются неровности земной поверхности?

· Что такое горные породы и минералы?

Цель: усилить эффект усвоения материала.

6. Самостоятельная работа с проверкой в классе.

Цель: проверить усвоение материала.

Учащиеся должны осознать сове продвижение вперед.

Работа в рабочей тетради на печатной основе стр. 22, задание 1-4. (5 минут), с последующей проверкой в парах.

7. Вывод.

Учитель: «Ребята, какой вывод по сегодняшнему уроку мы можем сделать, о чем мы узнали, чему научились?».

8. Повторение и закрепление. (Рефлексия).

Тестовая работа (выполняется в тетрадях, которые после урока сдаются учителю).

1. Кто из ученых считал, что планеты образовались из «брызг», возникших в результате удара кометы о Солнце?

А) И. Кант.

Б) Ж. Бюффон.

В) О.Ю. Шмидт.

2. Кто из ученых считал, что планеты возникли из вещества, которое «вырвала» из Солнца пролетавшая мимо звезда?

А) Джинс.

Б) Лаплас.

В) Кант.

3. Что такое гипотеза?

А) предположение;

Б) неоспоримая истина;

В) доказанная теория.

4. Землю составляют:

А) ядро и земная кора;

Б) ядро, мантия и земная кора;

В) мантия и земная кора.

5. Ядро Земли состоит из:

А) одного слоя;

Б) двух слоев;

В) трех слоев.

9. Итоги урока.

Выставление оценок.

10. Домашнее задание.

Стр. 56, вопросы на стр. 60.

Урок № 2.    «горные породы, полезные ископаемые и движение материков».
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

Цель: подготовить учеников к восприятию нового материала, вспомнить материал, который будет необходим на сегодняшнем уроке.

Вступление учителя: На прошлом уроке мы изучали очень интересную тему «Внутреннее строение Земли», давайте вспомним основные моменты темы:

· Каково внутреннее строение Земли?

· Что такое земная кора?

· Из чего состоит земная кора?

· Какие типы горных пород вам известны?

· Что такое минералы?

· Приведите примеры горных пород и минералов.

3. Постановка учебной задачи.

А) создание проблемной ситуации.

Цель: наводящими вопросами учитель должен поставить учащихся в тупик, заставить учеников анализировать, вспоминать, сравнивать.

Учитель: На нашей планете встречается много различных горных пород и минералов. А как вы думаете, почему на одной планете образовалось такое множество горных пород, на какие еще виды могут делиться горные породы? Также нам известно такое словосочетание, как полезные ископаемые, вы можете мне привести их примеры? А можем ли мы дать определение понятию «полезные ископаемые»? И еще один интереснейший вопрос: Как выглядела наша планета много миллионов лет назад? Кто может ответить на эти вопросы?

Б) Побуждение к осознанию противоречий.
Цель: формировать у учащихся умение видеть проблему.

Что нам необходимо узнать, изучить, чтобы ответить на все возникшие вопросы?


В) Формирование темы и целей урока.

Цель: установить факты и через увиденное учащихся побудить их к формулированию темы и целей урока.

Какова тема нашего урока? (Учащиеся записывают тему в тетрадь, а учитель на доску).

Сформулируйте цели урока. (Цели урока: образовательные и развивающие формулируют учащиеся, а учитель их корректирует).

4. «Открытие» детьми нового знания.

Работа по рядам.

Цель: формировать у учащихся умение формулировать гипотезу и найти из нее доказательства.

1 ряд.

Прочитать текст на стр. 57, сформулировать определение понятию «полезные ископаемые». Приведите примеры полезных ископаемых, как человек использует полезные ископаемые в своей жизнедеятельности?

2 ряд.

Прочитать текст на стр. 57, рассмотреть иллюстрации на стр. 56-57. Расскажите, почему движутся материки? Как выглядела наша планета много миллионов лет назад?

3 ряд.

Прочитать текст на стр. 58, рассмотрите иллюстрации на стр. 58-59. Составьте схему видов горных пород. Приведите примеры горных пород каждого вида? (Магматические, осадочные, метаморфические).

Учащимся дается 5 минут для работы в группах, далее следует обсуждение в ходе которого учащиеся класса записывают основные определения темы и схемы в тетрадь.

5. Первичное закрепление. 
Цель: усилить эффект усвоения материала.

Индивидуальный опрос:

· Что такое горные породы?

· Дайте определение понятию «полезные ископаемые».

· На какие части делится земная кора?

· Почему человек не замечает движение плит?

· Расскажите о магматических и осадочных горных породах.

· Как образуются метаморфические горные породы?

6. Самостоятельная работа с проверкой в классе.

Цель: проверить усвоенный материал, дать возможность учащимся самостоятельно оценить свою работу.

Учащиеся выполняют задание на стр. 60 учебника, «Какие утверждения верны?» на выбор правильных утверждений дается 3 минуты, далее следует проверка задания в классе.

7. Вывод по уроку.

Вывод делает учитель вместе с учениками.

8. Повторение и закрепление. (Рефлексия).

Учащиеся выполняют задание в рабочей тетради на печатной основе. Стр. 23, задание № 5,6,7.

По окончанию урока учитель может собрать тетради у всех учащихся, а может собрать тетради выборочно.

9. Итоги урока.

Выставление оценок.

10. Домашнее задание.

Стр. 57-61.

Урок № 3.    «землетрясения».
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

Цель: активизировать знания учащихся, включить весь класс в работу.

Терминологический диктант, учитель называет термин, а учащиеся пишут его определение. 

Термины:

· Ядро Земли. 

· Рельеф.

· Горная порода.

· Земная кора.

· Мантия.
После написания диктанта следует его проверка (устно).
3. Постановка учебной задачи.

А) создание проблемной ситуации.

Цель: научить учащихся видеть проблему, анализировать изученные факты.

Учитель: На прошлом уроке мы говорили, что земная кора делится на плиты, рассматривали рисунок «Границы плит» (стр. 57 учебника). Вспомните, какие явления свойственны для границ плит. А знаете ли вы, что такое землетрясения? Какие они бывают? Можете ли вы привести примеры крупнейших землетрясений?

Б) Побуждение к осознанию противоречий.
Цель: формировать у учащихся умение видеть проблему.

Как вы думаете, что нам необходимо изучить, чтобы ответить на все вопросы?


В) Формирование темы и целей урока.

Цель: подготовить учащихся к грамотному формированию темы и целей урока.

Какова тема нашего урока? (Учащиеся записывают тему в тетрадь, а учитель на доску).

Сформулируйте цели урока. (Цели урока: образовательные и развивающие формулируют учащиеся, а учитель их корректирует).

4. «Открытие» детьми нового знания.

Цель: сформировать у учащихся представление о землетрясениях как грозном явлении природы  через анализ материала учебника. Сформировать умение выстраивать цепочку новых открытий.

Работа по рядам.

1 ряд.

Прочитать текст на стр. 62, дать определение понятию «землетрясение». Выяснить чем опасно землетрясение для человека. И в каких районах чаще всего регистрируются землетрясения.

2 ряд.

Прочитать текст на стр. 62, дать определение понятию «очаг землетрясения» и «эпицентр». Рассмотреть схему землетрясения на стр. 62 и таблицу «Сила землетрясения». Расскажите, какова бывает сила землетрясения?

3 ряд.

Прочитать текст на стр. 62, рассмотреть таблицу «Крупные землетрясения» на стр. 64. Ответьте на вопрос: Можно ли предсказать землетрясение? Что делать, если началось землетрясение? Приведите примеры наиболее крупных землетрясений.

Учащиеся работают 5-6 минут, далее в процессе обсуждения учащиеся делают записи в тетрадях.

5. Первичное закрепление. (Индивидуальный опрос).
Цель: усилить эффект усвоения материала через внешнюю роль.

1. Что такое землетрясение?

2. От чего возникают землетрясения?

3. Что называют очагом и эпицентром землетрясения?

4. Подумайте, почему землетрясение особенно опасны в горах и крупных городах?

6. Самостоятельная работа с проверкой в классе.

Цель: оценить свою работу, осознать свое продвижение вперед.

Работа в рабочей тетради на печатной основе стр. 24, задание 1 и 2, на работу дается 3-4 минуты, работа проверяется в парах (по ключу, вывешенному на доске)

7. Вывод.

Учитель: «Ребята, какой вывод по сегодняшнему уроку мы можем сделать, о чем мы узнали, чему научились?».

8. Повторение и закрепление. (Рефлексия).

Цель: отработка изученного учебного материала, самоанализ.

Тестовая работа (выполняется в тетрадях, которые после урока сдаются учителю).

1. Осадочные горные породы – это…

А) гранит, известняк;

Б) песок, глина.

2. Полезные ископаемые – это…

А) горные породы, которые использует человек;

Б) все горные породы.

3. Какое полезное ископаемое использует для изготовления бензина?

А) природный газ;

Б) нефть;

В) каменный уголь.

4. Как называются части, из которых состоит земная кора?

А) материки и океаны;

Б) плиты;

5. Что происходит на границе плит?

А) землетрясение;

Б) ничего не происходит;

В) извержение вулканов.

6. Очаг землетрясения – это…

А) место, где происходит сдвиг горных пород;

Б) место на поверхности земли, где проявляются землетрясения.

9. Итоги урока.

Выставление оценок.

10. Домашнее задание.

Стр. 62, 64.

Урок № 4.    «Вулканы».
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

Цель: активизировать в сознании учащихся ранее изученное, подготовить школьников к восприятию нового материала.

Фронтальная беседа.

Вступление учителя: На прошлых уроках мы говорили о внутреннем строении Земли, горных породах и минералах, рассмотрели такое природное явление как землетрясение. Давайте вспомним:

· Каково внутреннее строение Земли?

· Из чего состоит земная кора?

· Какие виды горных пород вам известны?

· На поверхности Земли можно обнаружить магматические горные породы, как эти породы оказались на поверхности Земли?

· На любом ли участке Земли происходят землетрясения?

· Кроме землетрясений, какими еще грозными явлениями природы известны эти районы?

3. Постановка учебной задачи.

А) создание проблемной ситуации.

Цель: формировать у учащихся умение анализировать материал, видеть проблему исследования, побудить учащихся к формулированию темы и целей урока.

Учитель: А как вы думаете, почему районы землетрясений и вулканизма совпадают? Что служит причиной извержения вулкана? Как происходит извержение вулкана? Какие бывают вулканы?

Б) Побуждение к осознанию противоречий.
Цель: формировать у учащихся умение видеть проблему.

Можем ли мы прямо сейчас ответить на эти вопросы? Что нам необходимо узнать, изучить, чтобы ответить на все возникшие вопросы?


В) Формирование темы и целей урока.

Цель: установить факты и через увиденное учащихся побудить их к формулированию темы и целей урока.

Какова тема нашего урока? (Учащиеся записывают тему в тетрадь, а учитель на доску).

Сформулируйте цели урока. (Цели урока: образовательные и развивающие формулируют учащиеся, а учитель их корректирует).

Выяснить, что такое вулкан и каково его строение. Познакомиться  с различными видами вулкана. Привести примеры извержения вулканов.

4. «Открытие» детьми нового знания.

Цель: научить учеников формулировать гипотезу и найти пути ее доказательства.

Групповая работа (5 групп). Каждая группа получает карточку с заданием.

1 группа.

Прочитайте текст на стр. 63 (абзац 1-3) и сформулируйте  определение понятия «вулкан». Изучите строение вулкана по схеме.

2 группа.

Прочитайте текст на стр. 63, (абзац 4) и расскажите о видах вулканов по форме (конические и щитовые). Объясните, почему конические вулканы имеют большую высоту, чем щитовые.

3 группа

Изучите учебный материал на стр. 63 и расскажите, как происходит извержение вулкана. Сформулируйте определение понятия «вулканическая бомба». Чем опасно извержение вулкана для населенного пункта, который находится у его подножья?

4 группа.

Прочитайте текст на стр. 64 и расскажите о потухших и действующих вулканах. Приведите примеры вулканов и крупнейших извержений (таблица на стр. 65).

5 группа.
Рассмотрите рисунки на стр. 64, прочитайте следующий текст и расскажите о подводных вулканах и гейзерах.

На планете Земля около 1500 действующих вулканов и только 600 из них находится на суше, а остальные на дне океана – это подводные вулканы. Их частые извержения приводят к образованию вулканических островов. Во время извержений подводных вулканов на поверхности океана образуются огромные волны. (Рассмотрите рисунок на стр. 65 «Вулкан Кракатау»).

Нам известно, что в земной коре имеются воды – это подземные воды. Если эти воды близко подходит к магме, то они нагреваются. Найдя трещину в земной коре эти воды фонтаном вырываются наружу, образуя гейзер (фонтанирующий горячий источник). Воду гейзеров человек использует в лечебных целях и для отопления помещений. На территории России гейзеров много на Камчатке.

Учащимся дается 5 минут для работы в группах, далее следует обсуждение, в ходе которого учащиеся класса записывают основные определения темы в тетрадь.

5. Первичное закрепление. 
Цель: усилить эффект усвоения материала через внешнюю речь.

Индивидуальный опрос:

1. Почему в районах вулканической деятельности образуются гейзеры?

2. Как вулканическая деятельность изменяет рельеф суши?

3. Почему на Камчатке и Курилах много действующих вулканов?

4. Представьте себе, что вы наблюдаете, извержение вулкана, опишите, что вы при этом можете увидеть и почувствовать.

6. Самостоятельная работа с проверкой в классе.

Цель: оценить свою работу, осознать свое продвижение вперед.

Работа в рабочей тетради на печатной основе стр. 24-25, задание 3-5 (4 минуты), с последующей проверкой в парах, по ключу, который раздает учитель на каждый стол.

7. Вывод по уроку.

Вывод делает учитель вместе с учениками.

8. Повторение и закрепление. (Рефлексия).

Тестовая работа (выполняется в тетради).

1. Движение земной коры зависит от…

А) от времени года;

Б) от ветра;

В) от внутренних сил Земли.

2. Где на Земле чаще всего случаются извержения вулканов?

А) на равнинах;

Б) на границах плит;

В) в горах.

3. При движении внутрь Земли температура…

А) повышается;

Б) не изменяется;

В) понижается.

4. В каком состоянии находятся породы ядра?

А) в жидком;

Б) в вязком;

В) в твердом.

5. Как называется излившаяся магма?

А) пепел;

Б) лава;

В) дым.

6. Где находится большее количество действующих вулканов?

А) на суше;

Б) на дне океана.

9. Итоги урока.

Выставление оценок.

10. Домашнее задание.

Стр. 63-65, вопросы на стр. 66-67.

Семи ученикам дается опережающее задание для следующего урока по темам:

1. Евразия.

2. Африка.

3. Северная Америка.

4. Южная Америка.

5. Австралия.

6. Антарктида.

7. Острова и архипелаги.

Урок № 5.    «Суша планеты»
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний.

Цель: активизировать те знания, которые будут необходимы для изучения сегодняшней темы.

Давайте вспомним основные моменты темы.

· Как называется внешняя оболочка земли? (земная кора).

· Из чего состоит земная кора? (Из горных пород).

· Какова толщина земной коры? (5-75 км).

· Чем отличается земная кора под материками от земной коры под океаном? (рис на стр. 59 – толщиной).

· Перечислите материки нашей планеты.

3. Постановка учебной задачи.

А) создание проблемной ситуации.

Цель: формировать умение анализировать материал, видеть проблему исследования, побудить учащихся к формулированию темы и целей урока.

Мы с вами перечислили материки нашей планеты, вам их названия хорошо известны еще с начальной школы. А знаете ли вы вообще, что такое материк?  Или что такое континент? А есть другое интересное понятие – часть света. Что же это такое? Можем ли мы сейчас описать материки, составить их портрет?

Б) Побуждение к осознанию противоречий.
Цель: формировать у учащихся умение видеть проблему.

А какие еще части суши, кроме материков вам известны? Знаете ли вы, что такое остров? Как вы думаете, какую часть планеты Земля нам необходимо рассмотреть, чтобы ответить на все возникшие вопросы?


В) Формирование темы и целей урока.

Цель: установить факты и через увиденное учащихся побудить их к формулированию темы и целей урока.

Какова тема нашего урока? (Учащиеся записывают тему в тетрадь, а учитель на доску).

Сформулируйте цели урока. (Цели урока: образовательные и развивающие формулируют учащиеся, а учитель их корректирует).

4. «Открытие» детьми нового знания.

Цель: научить учеников формулировать гипотезу и найти пути ее доказательства.

1). Задание для всего класса:

Прочитать 1-3 абзац на стр. 68 и сформулировать определение понятий «материк», «континент», «часть света». Учащиеся записывают определения в тетрадь (2 минуты). Один из учеников проговаривает определения, другие проверяют правильность своих ответов.

2). Прослушивание опережающих заданий.

Ученики, получившие на прошлом уроке такие задания, выходят к доске и рассказывают одноклассникам свое сообщение. Учащиеся на местах делают пометки в своих тетрадях.

· Евразия.

· Африка.

· Северная Америка.

· Южная Америка.

· Австралия.

· Антарктида.

· Острова и архипелаги.

5. Первичное закрепление. 
Цель:  с помощью внешней речи усилить эффект усвоения материала через внешнюю речь.

Индивидуальный опрос:

1. сколько материков на Земле?

2. Что такое часть света?

3. Какие части света вам известны?

4. Что такое остров?

5. Что такое архипелаг?

6. Самостоятельная работа с проверкой в классе.

Цель: самооценка и самоконтроль.

Задание на стр. 72 «Какие утверждения верны?» (Учащимся дается 3 минуты для выбора правильных утверждений, работа проверяется в парах).

7. Вывод по уроку.

Вывод делает учитель вместе с учениками.

8. Повторение и закрепление. (Рефлексия).

Цель: закрепить полученные знания, используя все виды памяти.

Задание 1,2 на стр. 26-27 в рабочей тетради на печатной основе. (Учащиеся начинают выполнять задание в классе, а доделывают дома и на следующем уроке сдают тетради).

9. Итоги урока.

Выставление оценок.

10. Домашнее задание.

Стр. 68-73.
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